
 

 

 

Útinapló 
2022.június 19-23. 

Erdély – kirándulás 



 

Indulás percei: Érsemjénben a Kazinczi Emlékmúzeum meglátogatása, közös program a helyi 

iskola diákjaival.   

Délelőtt 9 órakor útnak indultunk Érsemjénbe. Élveztük, hogy együtt mehettünk egy 

kalandos biciklitúrára. A kísérő pedagógusok létszám és úti okmány ellenőrzést végeztek, 

majd mindenkinek leellenőrizték a kerékpárját, s ezt követően útnak indulhattunk bagaméri 

Román határ átkelőjéhez. 

Egy közös fotó a határátkelő előtt, majd a célállomáson, az Érsemjéni Kazinczy 

Múzeumban.  

 

 
 

 

 

 

       

  

 

  

Előkészítő fakultatív foglalkozás 2022.04.02. Bagamér – Érsemjén 

Gyülekező: Bagamérban 830 - 900 

Indulás: Bagamérból Érsemjénbe az Általános Iskola elől reggel 6:00-kor 

 

 



 

Indulás percei: Napok óta izgatottan vártunk erre a pillanatra. A reggel hat órai indulás egy  

kicsit korai volt, de mikor megláttuk az emeletes buszt egyszerre kiverődött a szemünkből 

az álom. Élveztük, hogy együtt mehettünk egy kalandos határon túli kirándulásra. Az 

útitáskánkat, kellékeket beraktuk az autóbusz hatalmas csomagtartójába, közben a kísérő 

tanár nénik, tanár bácsik létszám és úti okmány ellenőrzést végeztek, majd mindenki 

megkapta a névtábla kitűzőjét. Már csak a búcsú pillanata volt hátra. Az anyukáink szeme 

könnyes lett, mi pedig boldogok voltunk, hogy végre elindulhattunk az ártándi Román határ 

átkelőjéhez. 

Még egy közös fotózás a hatalmas busz előtt, majd felszálltunk és elindult a busz. Útközben  

Kokadon megálltunk, hogy néhány gyerek felszálljon. A busz hangos lett a 

beszélgetésünktől.  

 

 
 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

     Nyüzsgésünkkel felébresztettük a falut. 

Várakozunk, hogy felszállhassunk a buszra. 

Ez idő alatt csoportvezetőinktől, szüleinktől 

jó tanácsokat kapunk. Kissé nehéz az elválás.  

A búcsúzkodás után 

végre felszállhatunk a 

buszra. 

            Huráááá! 

1. nap 2022.06.19. Bagamér – Nagyvárad – Torockó 

Gyülekező: Bagamérban 530 - 600 

Indulás: Bagamérból Nagyváradra az Általános Iskola elől reggel 6:00-kor 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Érkezés Nagyváradra helyi idő szerint 8:30-kor 

  Programok:  

 8:30-tól nagyváradi városnézés 

 vallásismeretek bővítése a Római Katolikus Bazilikában, Ortodox Zsinagógában, a 

jelentős építészeti értékekkel rendelkező Városháza, város főterének meglátogatása. 

 az irodalom tantárgyhoz kapcsolódó Ady Múzeum megtekintése, ahol a gyerekek 

előadást tartanak Ady életéről. 

 nagyváradi vár megtekintése 

 ebéd 11:30-12:00 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ez már Nagyvárad. Útközben Marika néni érdekes dolgokat mondott a város 

történelméről, építészetéről, hírességeiről.  A sok ülés után, jó volt kiszállni a 

buszból, és a Püspöki Palota gyönyörű parkjában sétálni. A parkon keresztül 

haladva, eljutottunk a Romai Katolikus Bazilikába.    

Arra lettünk figyelmesek, hogy egyre lassabban 

megy a busz. Elcsendesedtünk, mindenki árgus 

szemekkel figyelte, hogy mi fog most történi. 

Néhány perc múlva feljött egy határőr a buszra 

és megnézte az utazási okmányunkat. Mindez 

gyorsan történt, aminek mi nagyon örültünk, 

mert a határtól csak néhány kiló méterre volt az 

első állomásunk. Várjuk, hogy elkezdődjön az 

igazi program.  

 

Határátlépés 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nagyváradi élményeink: Csak néhány kilométerrel voltunk hazánktól, de itt már egy órával 

előrébb jár az idő. A városon keresztül haladva a buszról láttuk Nagyvárad építészetét, 

parkosítását. A Püspöki Palota kertjében a barokk stílusban épült palotát néztük meg, ezt 

követően a Romai Katolikus Bazilika belsejét csodáltuk meg./ A legnagyobb barokk stílusban 

épült templom Romániában. / A utca másik oldalán a papok számára építet, lakások láthatóak. 

Érdekessé a boltíves folyosó teszi. Sétáltunk a Kanonok sor hosszú folyosóján. Újra buszra 

szálltunk és bementünk a városközpontba. A Sebes – Körös partján haladva élveztük Nagyvárad 

szépségét. Újra útra keltünk a Szent László tér felé, útközben több nevezetes épülettel 

találkoztunk. Megtekintettük a Városházát, a Szent László templomot, a református templomot 

belülről is megnéztük. Sétánk a híres Fekete Sas üveg- tetejű palota felé vezetett. Sétánk során 

átéltük a város nyüzsgését. A következő úti célunk az Ady emlékmúzeum volt, ezen a téren is 

volt bőven látni való. Az emlékmúzeum teraszán megemlékeztünk Adyról és közösen elmondtuk 

a „Felszállott a páva” c. versét. A múzeum mellett látható az egykori Vármegye háza. Fáradtan 

érkeztünk a buszhoz. Tovább a busszal folytattuk utunkat a Váradi várhoz. Útközben 

megismerkedtünk a vár történelmével. Az ötágú csillaghoz hasonlító vár, lenyűgöző volt. A vár 

udvarán sétáltunk, majd mindenki elővette az otthonról hozott szendvicsét és megebédeltünk. A 

vár tövénél, a ragyogó napsütésben mindenki jóízűen falatozott. 



Csucsa  
Boncza kastély 

Az irodalom tantárgyhoz kötődő Boncza kastélyban, körséta idegenvezető kíséretével. A séta során 

Ady ott töltött éveiről és munkásságáról hallanak előadást a gyerekek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kolozsvár 

Program:  

15:30-kor Mátyás király és Bocskai István szülőházának látogatása, mely történelmi 

jelentőségű, és Mátyás király lovas szobrának megtekintése, melyek nagy művészeti és 

szobrászati jelentőséggel bírnak, Székesegyház, Bánffy - kastély, Megyeháza, Magyar 

Konzulátus megtekintése. 

Házsongárdi temető, Farkas utcai református templom, Szent György szobor,   

a Kolozsvári Állami Magyar Színház és a Nemzeti Operaház megismerése. 

  

Utazás Nagyváradról Királyhágó – Kolozsvár - Csucsa 

Látni akartuk hol élt Ady Boncza Bertával. A meg-hitt családi házban a 

költő képeit néztünk, verseit olvastunk. Lépcsőkön felmentünk Goga 

mauzóleumához, ami apró kis mozaikokból volt kirakva. Tovább haladva 

egy fából készült templomot csodálhattunk meg. Mesés! A palota 

kertjében volt egy kolostor is, ahol aranyos apácák fogadtak. 

Továbbutazás 14:30 – kor Csucsáról Kolozsvárra. 

Kolozsvárra érkezés 15:30 



Továbbutazás Kolozsvárról Torockóra 

19:30-tól szálláshely elfoglalása, vacsora 

20:00 – 22:00 szabadfoglalkozás - egy éjszaka eltöltése Torockón 

 

2. nap 2022.06.20. Torockó - Torda – Marosvásárhely – Korond 

    6:00- kor  ébresztő, majd reggeli és felkészülés az utazásra 

7:30-kor utazás Torockóról Tordára, érkezés 8:15-kor 

Torda 

       Program:  

8:15-10:15 a Tordai-hasadék megtekintése - beszámoló a vulkanikus kőzetről 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17:00-kor utazás Marosvásárhelyről Korondra,  

Korondra érkezés várhatóan 18:30-kor 

Korond 

18:30-től szálláshely elfoglalása, majd vacsora 

19:30-tól szabadfoglalkozás  

 

  

Marosvásárhely élményeink: A tordai kirándulás után Marosvásárhelyre egy kicsit későn 

érkeztünk, így itt megtekintettük a város leghíresebb épületeit, a Kultúrpalotát, Báthori 

Várkastélyt, a Rózsák terét és a Bólyai Líceumot. Útközben Marika néni részletes 

előadásában megtudtuk, hogy a vár, Erdély és Székelyföld egyik legnagyobb vára, aminek 7 

tornya van és a vár udvarában egy református vártemplom található. Báthori István erdélyi 

vajda a várat nem erődítményként építette, hanem a székelyek féken tartására. A vár a 

templomot és a kolostort zárja körbe. Majd a Kultúrpalota előtt haladtuk el és megtudtuk, 

hogy az ablakain magyar mondákat ábrázoló képek láthatók. Az épületet sok szobor és 

mozaik kirakás díszíti. A tornyos Városháza a szecesszió jegyében készült. A bolyai líceum 

egyszerű díszítésű épület, a bejárat fölött egy kis harangtornyocska van. - tudtuk meg Béla 

bácsitól.  Ez a város is sok szép épülettel gazdagítja emlékeiket.  

Ma reggel is korán keltünk, de megérte. Busszal elmentünk a Tordai hasadék lábáig. Onnan 

egy dimbes - dombos út vezetett a hasadékhoz. Igazgató bácsi, előadásából megtudtuk, hogy 

a Torockói – hegy vulkáni és üledékes kőzetére, a jurakori mészkő rárakódott. Később a 

szétrepesztő kéregmozgások, a víz, oldó és koptató munkájának eredménye a Tordai hasadék. 

Belsejében üregek, barlangok találhatóak. A belső üregek növekedésük során beszakadtak, mély 

vakvölgyeket / dolinákat / hoztak létre. Ezek összeolvadása a ma ismert hasadék őse, melyet ezután 

főleg a Hesdát-patak eróziós munkája alakított. Ezután egy izgalmas, kalandos hegyi túrára 

indultunk. A szikla falaiba kapaszkodva, fa és lengőhidakon szeltük át a Tordai hasadékot. 

Útközben a Szent László forrásnál felfrissítettük magunkat. Egy kis pihenő után 

visszaindultunk. A buszhoz visszatértünk, és megebédeltünk. Felejthetetlen kirándulásban 

volt részünk.   

 

Még egy kis utazása a buszon és megérkeztünk a szovátai szállásunkra. 

Elfoglaltuk a szobáinkat.  Nem sokkal később az ebédlőben meleg vacsora 

várt bennünket. Vacsora után a szállás hatalmas füves udvarán játszottunk, 

beszélgettünk. Megbeszéltük kinek melyik program tetszet a legjobban. 

Néhányan tollat is fogtak, hogy lejegyezzék a mai nap eseményeit. 



3. nap 2022.06.21. Korond – Parajd - Farkaslaka – Szováta - Korond 

Program: 

7:00 ébresztő, reggeli,  

Korond 

08:15-től fazekas központként emlegetett településen körséta, fazekasműhely megtekintése 

 

9:30 utazás Korondról Parajdra 

Parajd falumúzeum, gyalogtúra a parajdi sóúton 

 

 

Szováta séta a Medve-tó környékén, a tó és a sóvidék megtekintése 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Farkaslaka 
Tamási Áron szülőházának megtekintése és koszorúzás a sírjánál.  

Trianon emlékműnél megemlékezés. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Élményeink: Egy kiadós reggeli után útra keltünk. Korondon, híres fazekas faluban tett séta 

alkalmával szebbnél - szebb kerámiát és kézműves tárgyakat láttunk és vásároltunk ajándékba.   

 Ezután busszal Parajdra mentünk és elindultunk a sóbányához. Hihetetlen látványban volt részünk. A 

176 lépcső egy kis bányavárosba vitt bennünket. A sótömbökből faragott szobrok, a játszótér, a kis 

kápolna, ajándékboltok, büfék látványa mindenkit lenyűgözött. Megtudtuk, hogy szoktak 

hangversenyeket is rendezni. A játszás, a pihenés, és vásárlás után elindultunk Áprily Lajos 

emlékházához. Itt részletes beszámolót kaptuk Áprily Lajos életéről, munkásságáról. Majd buszra 

ültünk és elmentünk Farkaslakára.  

Farkaslakán egy hosszú utcán végighaladva érkeztünk meg Tamási Áron szülőházához. Séta közben 

gyönyörű fafaragású székely kapukat láttunk. A közel 150 éves házban az író legkisebb húgának fia 

mesélt az író életútjáról. Sírja a templomkert udvarában van. 

Utunk következő állomása Korond volt.  



15:30 Farkaslakáról   utazás   Korondra  

Korondi  program:  

19:30  vacsora 

20:00- tól szabadfoglalkozás – filmnézés, kerekasztal, zenehallgatás 

 

4. nap 2022.06.22. Korond – Gyilkos-tó – Békás-szoros - Korond 

         7:00 ébresztő, reggeli, majd felkészülés az utazásra 

            8:00-kor indulás a Gyilkos-tóhoz, várható érkezés 10:30 

           Program:  

            Túrázás a Gyilkos-tónál és a Békás-szorosnál 



 

 

 

  

Gyilkos-tó kialakulása: 1837-ben rendkívül csapadékos év volt, a kiemelkedő  Gyilkoskő   oldalából, 

az agyagos lejtőtörmelék hegyomlásként zúdult alá, és elgátolta a Békás-patak vizét. A nedves 

lejtőmozgás következtében alakult ki a természetes elgátolású tó, a torlasztó. Mások a tó keletkezését a 

földrengéssel hozzák kapcsolatba. Az egykori völgyet borító fenyőerdő, megkövesedett rönkjei, 

csonkjai még ma is kiállnak a tó vizéből. A vasoxidos, meszes víz konzerválta a fák csonkjait. A tó 

felülete szép időben visszatükrözi a partok vörös mészkőszikláit. A hagyomány szerint a "gyilkos" 

elnevezés onnan ered, hogy a katasztrófa idején pásztorok legeltették juhaikat a lejtőkön, amikor 

hirtelen elnyelte őket a föld. 

A legenda szerint a párjára áhítozó szerelmes lányt egy zsivány elrabolt és kényszerítette, hogy legyen a 

felesége. A lány a hegyekhez fordult segítségért. Sikolyát megértették a sziklák és eget-földet megrázó 

mennydörgéssel válaszoltak. Zuhogott az eső, és hatalmas robajjal óriási szikladarabok zuhantak a 

mélybe, az iszonyatos földindulás maga alá temetett mindent, a lányt, a zsiványokat, sőt meg a pásztort 

is nyájastól, aki a szemben lévő hegyoldalon legeltetett. 

Élővilága: Békás-szoros—Nagyhagymás Nemzeti Park védelme alatt áll. A tóban rengeteg a pisztráng 

a tó környékén zergék, lovak szarvasmarhák és szép pillangók is élnek. Növényvilága gazdag, hatalmas 

lucfenyő erdő, a fehér virágú bozontos gombafő, az apró sárga virágokból álló ternye, a nagy lila 

virágfejű békási csüdfű. Gyönyörű, kék virágokban pompázó tavaszi tárnics is honos itt. Különlegessé a 

csupaszszárú nőszirom a nehézszagú boróka, a vitézvér, a szurdok, zergeboglár, és a híres havasi gyopár 

teszi. Csak néhányat láthattuk belőle, mert a természet csak most kezd ébredezni.  

  

 

 

 



 

 

 

 

 

5. nap 2022. 06.23. Korond – Segesvár - Bagamér 

       Prgram: 
6:00 – kor  ébresztő reggeli, szálláshely átadása  

8:00 – kor  indulás Segesvárra 

Segesvár Diáklépcső, Óratorony megtekintése, hideg ébedcsomag elfogyasztása 

Útközben láttuk, hogy a magasba nyúló hegyek tetejét, még hó borítja. Végre megérkeztünk a Békás – 

szoroshoz. Békás-szoros, a Keleti-Kárpátok legszebb és leghosszabb szurdokvölgye (5km).  A 200 -  300 m 

magas sziklafalak között egyesével haladva  csodáltuk meg, a természet alkotó munkáját. A sebes folyású 

Békás – patak kísért végig az utunkon. A parkolóból gyönyörködtünk, a Békás-szoros legszembetűnőbb szikla 

tornyában, az Oltárkőben ( 1154m ). Nézelődés a bazároknál és indulás a korondi szálláshelyünkhöz. 



 

 

 

 

 

 

 

 

  Összegzés: Az hazautazás hosszú volt. Útközben filmet néztünk, beszélgettünk, énekeltünk. 

Nagyon vártuk, hogy újra megérkezzünk Bagamérba, hogy azt a sok élményt, amit az öt nap 

keresztül átéltünk, elmeséljük az otthoniaknak. 

 Este 19:00 óra volt mikor visszaérkeztünk szülőfalunkba. Mindenkit várak a szülei. A falu 

hangos lett tőlünk.  

A határtalanul pályázatnak köszönhetjük, hogy egy élményben gazdag kiránduláson részt 

vehettünk. Láttuk azokat a történelmi helyszíneket, íróink, költőik szülőházát, amiről már 

tanultunk vagy verseit szavaltuk. A hegyi túrázás közben újismeretekkel gazdagítottuk 

tudásunkat. A városnézés közben az építészet legérdekesebb formáival találkoztunk. 

Megismerkedtünk az Erdélyben élő magyarok múltjával, népművészetével, kultúrájával, 

hazaszeretetével.  



Előkészítő foglalkozás – 2022. 06. 09 . 

A tanulmányi kirándulást előkészítő foglalkozást több hetes előkészítő munka előzte meg. 

Ennek során egy-egy témakört az arra vállalkozó kísérőtanárból és diákokból szervezett mikro-

csoport készített elő.  

 

2022. június 09-én délután 1600-kor 

került sor az iskola ebédlőjében a foglalkozás 

megtartására. Az eseményen részt vettek a 

kísérőtanárok, a tanulmányi kiránduláson 

részt vevő  tanulók és azok hozzátartozói. Így a 

terem zsúfolásig megtelt. Elsőként Markovits 

Mátyás igazgató tartott tájékoztatót a 

program általános tudnivalóiról, a pályázat 

előtörténetéről. Ezt követte a kirándulás 

útvonalának ismertetése. Ehhez az 

útvonaltérkép kivetítését használtuk 

segédanyagként. Majd az út egyes állomásainak részletes ismertetése következett, amit a mikro-

csoportok előadói tartottak, előadásukat kivetítéssel tették élményszerűvé. A prezentációk az adott 

helyszín történelmi, irodalmi, néprajzi jellegzetességeit tartalmazták, mellette képekkel illusztrált 

ismertetés volt a földrajzi – biológiai környezet bemutatásáról.  

Vajda Mária tanárnő 

felkészített két tanulót, akik külön 

prezentációban  ismertették Szent 

László és Nagyvárad kapcsolatát. A 

foglalkozás a praktikus ismeretek 

megbeszélésével folytatódott. 

Időpontok, ruházat, szükséges 

felszerelés. A végén a gyerekek és a 

szülők kérdezhettek. Többek között 

szóba került az utazás biztonsága, a 

kapcsolattartás lehetősége.  

 

 

 

  



Záró foglalkozás – 2022. 06. 30.  

A zárófoglalkozást 2022.június 30-án  tartottuk. 

Előtte két nappal értesítettük a szülőket az 

eseményről . A köszöntő után igazgató úr egy 10 

perces összefoglalóval kezdte az értékelést. Majd 

a szülők megnézhették az út során készített 

videófelvételt. Hangos taps jelezte a nézők 

tetszését.  

Három tömbben mutattuk be az érdeklődőknek az 

út tapasztalatait, élményeit. A fotókkal tarkított 

előadásokat a kísérőtanárok tartották. 

Mondandójukat a csoportjukban lévé gyerekek 

élménybeszámolói színesítették. A szülőknek 

lehetőségük volt egy- egy témakör végén kérdéseiket feltenni, amire vagy a gyerekek – vagy az 

előadó válaszolt. A kivetítés és a hozzá kapcsolt magyarázat részletesen kitért az adott esemény 

programjára, a látottakra. Hangsúlyosan 

mutattuk be erdélyi barátainkkal közösen tartott 

programokat.  

Barnai Béla tanár úr érdekes és hangulatos 

összegzést készített. A zárófoglalkozáson 

készített fotók igazolják, hogy a nézők mély 

átéléssel követték előadását.  

A kérdőív értékelése során igazolódott, hogy a 

résztvevők maradéktalanul elégedettek voltak, és 

jelezték, hogy ilyen rendezvényen a jövőben is 

szívesen vennének részt. 

  



 

  
Három tömbben mutattuk be az érdeklődőknek 
az út tapasztalatait, élményeit. A fotókkal 
tarkított előadásokat a kísérőtanárok tartották. 
Mondandójukat a csoportjukban lévé gyerekek 
élménybeszámolói színesítették. A szülőknek 
lehetőségük volt egy- egy témakör végén 
kérdéseiket feltenni, amire vagy a gyerekek – 
vagy az előadó válaszolt. A kivetítés és a hozzá 
kapcsolt magyarázat részletesen kitért az adott 
esemény programjára, a látottakra. 
Hangsúlyosan mutattuk be erdélyi barátainkkal 
közösen tartott programokat.  

 
 
 
 

 
 Somogyi László tanár úr érdekes és hangulatos 

összegzést készített. A bemutató foglalkozáson 
látott fontos erdélyi művészeti emlékeket ismét 
kivetítette, de mellé rendezte azokat a képeket 
is , amelyeket mi készítettünk, s ahol a mi 
gyerekeink is láthatóak. A zárófoglalkozáson 
készített fotók igazolják, hogy a nézők mély 
átéléssel követték előadását.  
A kérdőív értékelése során igazolódott, hogy a 
résztvevők maradéktalanul elégedettek voltak, 
írásban és szóban egyaránt jelezték, hogy ilyen 
rendezvényen a jövőben is szívesen vennének 
részt.  
 
  

 

 

 



SZENT LÁSZLÓ ÉS NAGYVÁRAD



NAGYVÁRAD

SZENT LÁSZLÓ KIRÁLYUNK ÁLTAL ALAPÍTOTT, S ENNEK NYOMÁN MINDMÁIG „SZENT 

LÁSZLÓ VÁROSAKÉNT” EMLEGETETT NAGYVÁRAD NAPJAINKBAN ROMÁNIA 

ÉSZAKNYUGATI RÉSZÉBEN, A SEBES-KÖRÖS KÉT PARTJÁN TERÜL EL.



NAGYVÁRAD TÖRTÉNETE

NAGYVÁRAD VÁROSÁNAK ELSŐ ÍRÁSOS EMLÍTÉSE EGY KÖNYVES KÁLMÁN KIRÁLY ÁLTAL 1113-BAN 

KIADOTT OKLEVÉLHEZ FŰZŐDIK, TÖRTÉNETÍRÁSUNK A VÁROS MEGALAPÍTÁSÁT SZENT LÁSZLÓ 

KIRÁLYUNKNAK TULAJDONÍTJA, S A KÖZSÉG EZÉRT A KÖZGONDOLKODÁSBAN „SZENT LÁSZLÓ 

VÁROSAKÉNT” RÖGZÜLT, AKI EGYBEN A TELEPÜLÉS VÉDŐSZENTJE IS. Ő A XI. SZÁZAD VÉGÉN, A 

KÖRÖS BAL PARTJÁN, A MAI VÁR HELYÉN MONOSTORT ÉPÍTTETETT, MAJD 1092-BEN A BIHARI 

PÜSPÖKSÉG SZÉKHELYÉT A KUNOK ÁLTAL ELPUSZTÍTOTT BIHARRÓL NAGYVÁRADRA HELYEZTETTE ÁT. 

1095-BEN A KIRÁLYT AZ ÁLTALA ALAPÍTOTT VÁRADI SZÉKESEGYHÁZBAN TEMETTÉK EL. AZ AZÓTA 

SAJNOS MEGSEMMISÜLT SZÉKESEGYHÁZ A KÉSŐBBIEKBEN URALKODÓI TEMETKEZÉSI HELY LETT, OTT 

NYUGODOTT TÖBBEK KÖZÖTT KÁROLY RÓBERT HARMADIK NEJE, LUXEMBURGI BEATRIX KIRÁLYNÉ, DE 

LUXEMBURGI ZSIGMOND FELESÉGE, ANJOU MÁRIA IS.



VÁRADI RÓMAI KATOLIKUS SZÉKESEGYHÁZ 
TÖRTÉNETE

A TEMPLOMOT MÉG SZENT LÁSZLÓ ALAPÍTOTTA, ÉS VALÓSZÍNŰLEG CSAK 1116-BAN TEMETTÉK 

IDE, A NAGYBOLDOGASSZONYNAK SZENTELT TEMPLOMBA. A TATÁR, A TÖRÖK PUSZTÍTÁS UTÁN 

FÖLDRENGÉS ÉRTE, EKKOR DŐLT LE KÉT TORNYA. BETHLEN GÁBOR URALKODÁSA ALATT VÉGLEG 

ELPUSZTULT. A 18. SZÁZADBAN OSZTRÁKOK BIRTOKOLTÁK A VÁRAT, ÉS ÚJJÁÉPÍTETTÉK.[1] A 

TERVET 1750-BEN A HÍRES OSZTRÁK TERVEZŐ, FRANZ ANTON HILLEBRANDT KÉSZÍTETTE, ÁM A 

GIOVANNI BATTISTA RICCA VEZETTE MUNKÁLATOK CSUPÁN KÉT ÉV MÚLVA. 1752-BEN 

KEZDŐDTEK EL, MIUTÁN ALAPKÖVÉT FORGÁCH PÁL PÜSPÖK 1752. MÁJUS 1-JÉN LETETTE. AZ 

OLASZ ÉPÍTÉSZ HALÁLA A MUNKÁLATOK LEÁLLÍTÁSÁT EREDMÉNYEZTE. VÉGÜL 1762-BEN 

DOMENICO LUCCHINI VÁLLALJA EL AZ ÉPÍTKEZÉS FOLYTATÁSÁT. EKKOR KEZDŐDTEK A PÜSPÖKI 

PALOTA MUNKÁLATAI IS. AZ ÉPÍTKEZÉST 1779. DECEMBER 8-ÁN FEJEZTÉK BE, ÉS 1780. JÚNIUS 

25-ÉN GRÓF KOLLONITS LÁSZLÓ PÜSPÖK SZENTELTE FEL. ORGONÁJA MÁRIA 

TERÉZIA ADOMÁNYA.

https://hu.wikipedia.org/wiki/I._L%C3%A1szl%C3%B3_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyboldogasszony
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyv%C3%A1radi_r%C3%B3mai_katolikus_sz%C3%A9kesegyh%C3%A1z#cite_note-1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Franz_Anton_Hillebrandt
https://hu.wikipedia.org/wiki/Forg%C3%A1ch_P%C3%A1l_(p%C3%BCsp%C3%B6k)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyv%C3%A1radi_r%C3%B3mai_katolikus_p%C3%BCsp%C3%B6ki_palota
https://hu.wikipedia.org/wiki/Orgona_(hangszer)
https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1ria_Ter%C3%A9zia_magyar_kir%C3%A1lyn%C5%91


SZÉKESEGYHÁZ KÉPEKBEN



LEGENDA ÉS EREKLYE

• A LEGENDA SZERINT SZENT LÁSZLÓ A TEMPLOMBAN VAN ELTEMETVE. NAGY 

ÜNNEPEK ALKALMÁVAL KÖRMENETET TARTANAK SZENT LÁSZLÓ HERMÁJÁVAL, 

AMELYIK AZ EREKLYÉT ŐRZI. AZ EREKLYE SZENT LÁSZLÓ KOPONYÁJÁNAK EGY 

DARABJA, A HERMA PEDIG EGY HATVAN CENTIMÉTER MAGAS ARANYOZOTT 

EZÜST MELLSZOBOR, AMELYIK HÍVEN KÖVETI SZENT LÁSZLÓ ARCVONÁSAIT.

https://hu.wikipedia.org/wiki/I._L%C3%A1szl%C3%B3_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Herma#A_Szent_L%C3%A1szl%C3%B3_herma


BÚCSÚ

AZ EGYHÁZMEGYE BÚCSÚJA – SZENT LÁSZLÓ ÜNNEPE – MINDIG HÚSVÉT UTÁN V. VASÁRNAP 

VOLT ÉS VAN MEGTARTVA, AMIKOR AZ EGYHÁZMEGYE FŐPÁSZTORA, PAPJAI ÉS HÍVEI 

KÍSÉRETÉBEN A SZENTMISE VÉGÉN KÖRBEHORDOZZÁK A BAZILIKA ELŐTTI TÉREN A DICSŐ SZENT 

KIRÁLY HERMÁJÁT ÉS KOPONYACSONT EREKLYÉJE ELŐTT TISZTELEGHETNEK A KRISZTUSHÍVŐK 

SOKASÁGA. MINDEN ÉV AUGUSZTUS 15-ÉN TARTJÁK A BAZILIKA TITULUSÁNAK 

BÚCSÚJÁT NAGYBOLDOGASSZONY ÜNNEP NAPJÁN

https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyboldogasszony


SZENT LÁSZLÓ LEGENDÁRIUM

SZENT LÁSZLÓ ÉLETÉRŐL SZÁMOS LEGENDA SZÜLETETT, MELYEK AZ URALKODÓT A 

KÉSŐ LOVAGKORI LOVAGI ESZMÉNYT MEGTESTESÍTŐ LOVAGKIRÁLYKÉNT 

ÁBRÁZOLTÁK. EZEK KÖZÜL AZ EGYIK LEGISMERTEBB AZ 1068-AS CSERHALMI 

CSATÁHOZ KÖTŐDIK, AMELYBEN A KIRÁLY MEGMENTETT EGY FIATAL HÖLGYET AZ 

ŐT ELRABLÓ BESENYŐ HARCOS KEZEI KÖZÜL. EGY MÁSIK LEGENDA SZERINT, PEDIG 

AMIKOR A TÁBORÁBAN A KATONÁI KÖZÖTT PESTISJÁRVÁNY TÖRT KI, A KIRÁLY 

ISTEN SEGEDELMÉÉRT KÖNYÖRGÖTT. AZNAP ÉJSZAKA ÁLMÁBAN EGY ANGYAL 

JELENT MEG ELŐTTE, AKI AZT MONDTA, HOGY MENJEN KI A SÁTRA ELÉ, ÉS CÉLZÁS 

NÉLKÜL LŐJE KI A NYÍLVESSZŐJÉT. A NYÍLVESSZŐ EGY TÁRNICS NEVŰ VIRÁG 

MELLETT CSAPÓDOTT A FÖLDBE, MELYBŐL GYÓGYKENŐCSÖT KÉSZÍTETTEK, AMI 

MEGMENTETTE A HARCOSOK ÉLETÉT. ŐSHONOS, VÉDETT NÖVÉNYFAJUNK 

NAPJAINKBAN IS A SZENT LÁSZLÓ-TÁRNICS NEVET VISELI.



VÁRADI VÁR TÖRTÉNETE

• I. LÁSZLÓ MAGYAR KIRÁLY 1083–1095 KÖZÖTT ÉPÍTTETTE A 

VÁRADI PRÉPOSTSÁGI MONOSTORT A MAI VÁR HELYÉN. A MONOSTOR VÉDELMÉT 

FELTEHETŐLEG VIZESÁROK, SÖVÉNY- VAGY PALÁNKFAL, KÉSŐBB KŐFAL BIZTOSÍTOTTA: AZ 

1241-ES TATÁRJÁRÁSKOR AZ ITT TARTÓZKODÓ ROGERIUS MESTER SZERINT „A VÁRAT 

KŐFALLAL IGAZÍTTATTAK KI, MIVEL EGYIK OLDALÁN ROMLOTTNAK LÁTTÁK.” A VÁR NEM 

TUDOTT ELLENÁLLNI A TATÁROK KŐHAJÍTÓ GÉPEINEK, A VÁR ÉS A VÁROS IS ELPUSZTULT. A 

TATÁROK ELVONULÁSA UTÁN VINCE VÁRADI PÜSPÖK KEZDTE EL AZ ÚJJÁÉPÍTÉST.

https://hu.wikipedia.org/wiki/I._L%C3%A1szl%C3%B3_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A9post
https://hu.wikipedia.org/wiki/Monostor
https://hu.wikipedia.org/wiki/Tat%C3%A1rj%C3%A1r%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Rogerius_mester
https://hu.wikipedia.org/wiki/Haj%C3%ADt%C3%B3g%C3%A9p


VÁRADI VÁR KÉPEKBEN


